

Decernik

»JUTRA«

Leto II. (IX.), šte. 255

Maribor, četrtek 8. novembra 1928

Izhaja razum nedelje in praznikov vsak dan ob 16. uri
Račun pri poštnem ček. zav. v Ljubljani št. 11.400
Vaja mesečno, prejeman v upravi ali po pošti 10 Din, dostavljen na dom pa 12 Din

Telefon:
Uredn. 440 Uprava 455

Uredništvo in uprava: Maribor, Aleksandrova cesta št. 13
Oglaš po tarife
Oglaš sprejema tudi oglaš oddelak »Jutra« v Ljubljani, Prešernova ulica št. 4

„Politika“ proti dr. Korošcu

VSA SRBIJANSKA JAVNOST SE Z GRAŽA NAD KOROŠČEVO KONFISKACIJSKO PRAKSO. — »POLITIKA« ZAHTEVA, DA SE DR. KOROŠEČ ČIMPREJ UMAKNE. — KONFERENCA ZASTOPNIKOV GOŠPODARSKIH KROGOV.

BEOGRAD, 8. nov. Včerajšnja ponovna zaplenba »Vremena« in »Politike« radi polemike, ki se je razvila povodom dr. Nedeljkovičevega članka, je izzvala v vsej beograjski javnosti veliko ogorčenje proti dr. Korošcu. Današnja »Politika« objavlja na uvodnem mestu obširen članek, v katerem ostro napada dr. Korošca in mu očita, da pokazuje svojo moč in »sposobnost« samo s konfiskacijami listov. Korošec si ne upa nastopiti proti avtorjem teh člankov dr. Nedeljkoviču, Pribičeviću in Mačkicu pač pa skuša braniti državo s konfiskacijami listov. »Politika« vidi v tem najboljši znak, da je dr. Koroščeva vlada popolnoma nesposobna za sanacijo težkih notranjih prilik in da je zato najbolje, da čimprej izgine s površja.

BEOGRAD, 8. nov. Sinoči se je vrčila pozno v noč trajajoča konferenca zastopnikov gospodarskih krogov s predstavniki Narodne banke in ministri gospodarskih resorov. Na konferenci so zastopniki gospodarskih krogov izrazili svoje želje in zahteve, nanašajoč se na sanacijo gospodarske

krize v naši državi. Predvsem zahtevajo komercializacijo državnih podjetij, večji vpliv prečanskih gospodarskih krogov na državne ustanove in zlasti izboljšanje prometa. O vseh teh vprašanjih se je razvila obširna razprava, v kateri so zastopniki gospodarskih krogov, med katerimi je bil tudi poslanec ljubljanske Trgovske zbornice, zelo ostro kritizirali gospodarsko politiko vlade in naglašali, da je katastrofa neizbežna, ako ne pride takoj do radikalnih ukrepov v svrhu temeljite sanacije razmer. Konferenca pa se je seveda razšla brez vsakega pozitivnega rezultata in so se morali zastopniki gospodarskih krogov, kakor je že običajno, zadovoljiti samo s praznimi obljubami posameznih ministrov, da bodo po možnosti skušali vstreti njihovim željam.

PARIZ, 8. nov. Kralj Aleksander in kraljica Marija sta bila danes od predsednika francoske republike Doumergua povabljeni na kosilo. Kralj je obenem izrazil željo, da bi se osebno seznanil z vsemi vodilnimi francoskimi politikami.

Vulkan Etna še vedno bruha

LAVA JE DOSEDAJ UNIČILA ŽE DVE VASI TER UNIČILA TUDI VSE PROMETNE PROGE OKOLI ETNE.

MILAN, 8. novembra. Sedanji izbruh ognjenika Etna na otoku Siciliji je po svojem strašnem uničevalnem delu mnogo usodnejši kakor je bil izbruh pred petimi leti pri Lingue Glosse, ker se je takrat pomikala lava po nižinskem ozemlju zelo počasi in ni dospela niti do Lingue Glosse. Sedaj pa se vali lava po strmi strugi zelo hitro in je že vdrla v vasi ter pretrgala glavne prometne linije.

Ker se je prvi izbruh lave dne 2. t. m. ustavil že po 24 urah, je bilo prebivalstvo trdno prepričano, da je že odstranjena vsaka nevarnost, ko ga je nenadoma presenetil nov izbruh na Monte Naci. Ognjeni tok je hitreje kakor se je pričakovalo, prodril v vasi Mascali in Nunziati, pretrgal železniško progo, ki vodi okrog Etna in ogroža sedaj tudi sicilijanske glavne prometne proge državne železnice Messina-Catania ter obalno cesto. Glavni ognjeni tok se vali ob strugi, ki gre skozi vas Mascali, vendar pa so v strugi na več krajih velike kotline, da obstoja še vedno nade, da lava vasi ne bo popolnoma porušila.

Predno je prišlo do najnovejšega izbruha ognjenika, je bilo slišati gremenju podobno bobnenje in bucanje. Lava se vali samo iz žrel, ki so nastala že leta 1865.

Gasilci in mestna policija Catanie so odredili izpraznitev vseh ogroženih vasi. Minister za javna dela Turati je prispel včeraj popoldne v letalom v Catanio in vodi osebno pomožno akcijo za prebivalstvo. Del hiš v Maskanju in Nunziati je že postal žrtev žareče lave, istotako tudi kolodvor v Nunziati. Oblasti poskušajo skupno z državno železnico organizirati zasilni promet s prestopanjem.

Rim, 8. novembra. Izbruh vulkana Etna zavzema vedno kotastrofalnejše dimenzije. V minuli noči je lava zajela že vso okolico in je popolnoma uničila tudi že železniško progo okoli Etna. Mestece Mascali je čisto izgnilo. Najdalje je držala katedrala, ki pa se je končno istotako porušila. Prebivalstvo je nastanjeno večinoma v šotorih, katere je dalo na razpolago vojaštvo.

Ali naj občine pobirajo državne davke?

Finančno ministrstvo je pred nekaj tedni naročilo finančnim delegacijam, naj potom svojih organov dobjajo od občin izjave, ali bi bile občine pripravljene pobirati davke, in sicer državne in samoupravne. Občine so res dobile od okrajnih davčnih oblastev tozadevne okrožnice z naročilom, da se izjavijo. Stvar je zlasti v naših krajih, kjer imamo že od poprej dobro urejene davčne urade, vzbudila veliko začudenja in mnoge zelo različne komentarje.

Kakor je bilo že pred delj časa čitati v zagrebških listih, je občinski odbor občine Začreb v svoji seji razpravjal o tem vprašanju ter se je v principu izjavil za to, da bi občina davke pobirala, seveda le pod izvestnimi pogoji bonoviranja teh poslov.

Koncem oktobra pa se je v Splitu vršila konferenca občinskih načelnikov in drugih predstavnikov občin iz splitske oblasti. Konferenca je sklical občinski odbor in na dnevnem redu je bilo predvsem vprašanje pobiranja državnih davkov s strani samoupravnih edinic. Od 12 občin se je konference udeležilo iz cele oblasti po svojih zastopnikih 50 skoro izključno kmečkih občin. V debati o pobiranju državnih davkov je bilo izrečenih mnogo mnenj za in proti. Vendar je bil končno izglasovan soglasen sklep, da se prepusti državi, da svoje davke sama pobira, četudi je že v zakonu o neposrednih davkih, ki stopi v veljavo 1. jan. 1929, določeno, da občine lahko obdržijo 3% nabranih davkov in še izvršne stroške za upravno režijo.

Značilno je, kako so zastopniki občin utemeljevali svoj sklep: na občine bi odvalila državna oblast ves odij in vso nepopularnost, ker bi se znalo zgoditi, da bi baš za časa kakšnih volitev bilo od državne oblasti odrejeno pobiranje davkov s prisilnimi sredstvi. Ponekod državna oblast sedaj že več let ni pobirala davkov in sicer iz strankarskih razlogov, občine bi pa sedaj morale vzeti na se odij — eksekutorjev.

Ne vemo, ali so naše slovenske občine že dale svoje odgovore, in tudi ne, kakšni so ti odgovori. Zdi se nam pa, da bi vočigled našim razmeram pač tudi odgovori naših občin ne mogli biti bistveno drugačni. Ni uvideti, zakaj bi si naši župani, ki opravljajo itak že ogromne posle tudi prenešenega delokroga za tako malenkostne nagrade, da se lahko skoro reče — zastoj, nakopavali še več teh poslov, povrh pa še sovraštvo neštetih neuvidevnihi ljudi. Dohodki občin, določeni v to svrho v zakonu, bi bili v primeri s tem malenkostni in bi niti oddaleč ne odtehtali materialne in moralne škode.

Drava pada.

Drava, ki je zadnje dni porazno naraščala, je jela zopet upadati. Pri tem zapuščala ne le velikih skladov sipe, ki je uporabljiva, ampak tudi močno spodjedene bregove. Pot od železniške črpalke za Dravo v Studencih je najbolj trpela. Skrajni čas je, da se zgradijo na tej poti že nebrojkrat obljubljene škarpe, da ne bodo številni pešpotniki v nevarnosti, da se znajdejo v hladni kopeli, kar se je že ponovno zgodilo. Menda tudi ni umetnost, enkrat za vselej zregulirati tiste studenčke ob imenovanu poti, da ne bodo tekli čez pot.

Vlomilčev podpis

odtis prsta na razbiti šipi je bil včeraj usoden za že predkaznovanega Rudolfa S. Letos junija je bilo neke noči od sobote na nedeljo vlomljeno v pisarno mestne klavnice. Vlomilec — najbrž jih je bilo več — je moral dobro poznati klavniške lokale in po previdnosti, ki jo je kazal pri svojem poslu, se je dalo sklepati, da ni prvič na nepoštenem potu. Posebno se je bal svojega »podpisa« in skrbno je pobral kose razbite šipe, skozi katero si je odprl pot v pisarno. Vloma pa ni izvršil, ker je bil pregan od stanovalcev, ki so se zbudili. Pri vsej previdnosti je ostal pod oknom tudi košček šipe in na njem — »podpis«. Policija je primerjala ta »podpis« z daktiloskopičnim materijalom vseh svojih znancev in tako je prišla na Rudolfa S., ki je bil včeraj obsojen na dve leti, četudi ni hotel ničesar priznati. —

Titulescu odklanja mandat za koncentracijsko vlado

BUKAREŠT, 8. novembra. Danes zjutraj je prispel Titulescu in je imel takoj po svojem povratku iz inozemstva konferenco z zastopniki narodne kmečke stranke, nakar je bil sprejet od regentskega sveta v daljši avdienci. Regentki svet mu je ponudil sestavo koncentracijske vlade, kar pa je Titulescu odklonil, ker je dobil že vnaprej zagotovilo, da narodna kmečka stranka v taki vladi ne bi sodelovala. Titulescu smatra, da tvori edini izhod iz sedanje vladne krize na Rumunskem ali homogena vlada narodne kmečke stranke ali pa absolutno nevtralna vlada, ki bi izvedla svobodne volitve še letos. Pogajanja v tej smeri se nadaljujejo in je pričakovati, da pade do sobote odločitev.

Potniški vagon u ognju

SUBOTICA, 8. novembra. V potniškem vlaklu, ki vozi iz Vel. Bečkerka v Subotico, je nastal v nekem vagonu tretjega razreda nenadoma požar. Nekdo je imel s seboj steklenico spirita, ki jo je položil pod klop. Steklenica se je razbila in tekočina se je razlila po tleh. Ko je nekdo zažgal cigareto, se je špirit vnel, nakar je bil v trenutku ves vagon v plamenu. Potnikov se je polastil panični strah. Hoteli so potegniti zavoro, da bi ustavili vlak, a ta ni funkcionirala. Nato so s streljanjem iz samokresa opozorili vlakovodjo na nevarnost, ki je končno vlak ustavil, nakar so goreči voz odklopili iz kampozicije. Neka ženska, ki je že poprej skočila iz vlaka, je dobila težke poškodbe in si je vrh tega pretresla možgane.

Maščevanje prevaranega moža

STETTIN, 8. nov. Tu so našli včeraj inž. Fahla in gospo Ireno Krohn mrtva. Oba sta imela več težkih ureznin. Poleg gospe je ležal težko ranjen njen mož, zavarovalni uradnik Ivan Krohn. Iz raznih pisem, ki so jih našli, je razvidno, da gre za veliko tragedijo ljubosumnosti. Očividno je Krohn najprej usmrtil inž. Fahla in svojo ženo z britvijo, nato pa poglal še sebi kroglo v glavo.

Tudi pri Rotschildu samomorij

Včasih bi človek mislil, da odhajajo prostovoljno na oni svet le ljudje iz revnih slojev, ki si pri vsej svoji pridnosti in poštenosti ne morejo usvariti eksistence. Naslednji slučaj nas pa prepriča o nasprotnem! Celu vdova barona Rotschilda, 65letna žena, se je s svojim sinom znanim iz mnogih afer, skušala spraviti s sveta. Povod za samomorilno misel je bil neka obsodba, s katero je bila združena eksekucija. Ko so prispeli eksekutorji v stanovanje baronice, sta mati in sin v silnem razburjenju spila večje doze veronala, tako da so ju morali prenesti v sanatorij.

Male nezgode od včera.

Pri delu si je zmečkal prste desne roke 17letni ključavničarski vajence Kaiser Franc iz Vrbanove ulice. Poškodba ni nevarna — Neki brezobziren kolesar pa je v Krpanovi ulici v Studencih podrl na tla 5 letno Olgico Granduč, ki je dobila na čelu sicer precejšnjo rano, ki pa k sreči ni nevarna. — S kolesa pa je padel Herbert M. iz Koroščeve ulice in sicer po lastni neprevidnosti. Poškodoval si je levo roko. Vsem trem je rešilni oddelek prožil prvo pomoč. Poškodbe vseh 3 so lažje narave.

Prispevajto za spomenik Kralju Petru v Mariboru

